

И. В. Марченко

ст. преп., магистр тех. наук, БГТУ, Минск

И. И. Бывшев

студент 2 курса, БГТУ, Минск

ИНКЛЮЗИВНАЯ ТИПОГРАФИЯ В РАМКАХ СОЦИАЛЬНЫХ ЦЕНТРОВ

Актуальность социально-трудовой адаптации и подготовки к трудоустройству людей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), обусловлена открывшейся в последние годы возможностью включения значительного их числа, ранее считавшихся не способными к профессиональному труду, в сферу общественного производства и использования их в профессиях неквалифицированного труда, где в данный период наблюдается особый дефицит кадров [1].

Полноценная жизнедеятельность подавляющего большинства людей с ОВЗ, проживающих в реабилитационных центрах невозможна без предоставления им различных видов услуг и помощи, соответствующих их социальным потребностям, в том числе в сфере социальных и реабилитационных услуг, вспомогательных приспособлений и средств, материальной и иной поддержки.

В Республике Беларусь более 549 тысяч людей с инвалидностью, из них инвалидов I группы — 85 340 человек, инвалидов II группы — 269 014 человек, инвалидов III группы — 166 276 человек, 28 845 детей инвалидов в возрасте до 18 лет, которые стоят на учете в органах по труду, занятости и социальной защите по состоянию на 2016 г. Сегодня почти половина инвалидов в стране — люди трудоспособного возраста [2]. Из них имеют показания к труду около 120 тыс., а работают лишь 66 тыс. человек. Численность трудоспособных людей с ограниченными возможностями с каждым годом возрастает, и это предопределяет острую необходимость их трудовой интеграции. Для реализации права инвалидов на труд необходимы достойные условия не только для работников, являющихся инвалидами, но и заинтересованность в труде инвалидов у нанимателей.

Общий стаж работы составляет:

- до года — у 6 %;
- до 3 лет — у 27 %;
- до 5 лет — у 12 %;
- свыше 5 лет — у 23,5 %.

Подавляющее большинство инвалидов (65,5 %) обучалось на рабочем месте. Оплата труда менее минимального размера у 36,5 % инвалидов данной категории, от МРОТ до прожиточного минимума — у 27 %, выше прожиточного минимума — у 12 %.

В настоящее время особое значение приобретает трудовое устройство людей с ограниченными возможностями здоровья на специализированных предприятиях, привлекающих для работы инвалидов. Специальными исследованиями доказана польза специализированных предприятий как в плане реабилитационном, так и экономическом [3].

Проект «Инклюзивная типография в рамках социальных центров» в Республике Беларусь нацелен на развитие «безбарьерного» пространства и открытого социального общества для молодых людей в возрасте 18+, имеющих особенности ментального развития. Изучение зарубежного опыта, применение инклюзивного образования и передовых норм правового регулирования труда людей с ограниченными возможностями здоровья помогут улучшить трудовые и социальные отношения в стране.

Создание на базе социального центра такой типографии позволит профориентировать и предоставить рабочие места людям с ограниченными возможностями здоровья. В рамках проекта рассматривается взаимодействие со студентами БГТУ факультета Принттехнологий и медиакоммуникаций. Под руководством специалистов будут проходить обучающие занятия и мастер-классы, на которых ребята с ОВЗ освоят процессы изготовления полиграфической продукции (листовок, визиток, блокнотов, обработка фотографий, верстке текста, пригласительных, грамот, стикеров (наклеек) и других не сложных изделий). Это позволит им обрести навыки работы на специализированном полиграфическом оборудовании, раскрыть имеющиеся способности, расширить круг общения, освоить профессию и овладеть дополнительными социальными компетенциями для успешной жизни в обществе.

Проект создает инклюзивно-адаптированные трудовые места в типографии, что обеспечивает стабильность и доступность трудовой занятости для молодых людей с выраженными ментальными нарушениями, инвалидов детства и людей, нуждающихся в социально-трудовой реабилитации. Он способствует снижению психологической тревожности, укреплению социальной адаптации и повышению качества жизни. Проект также нацелен на формирование уверенности в собственной значимости и развитие необходимых навыков для профессии печатника.

Через создание инклюзивно-адаптированной мастерской-типографии, проект предоставляет ребятам с ОВЗ, особыми образовательными потребностями и ментальными нарушениями возможность приобрести устойчивые трудовые навыки в области полиграфии и ручной печатной графики. Он позволяет расширить область познания и развить творческие способности участников.

Через определенный период типография выйдет на самоокупаемость и это тоже большой плюс. Ребята смогут сами регулировать свои доходы, научатся правильно расставлять приоритеты как в работе, так и в финансовой части своей жизни.

В рамках проекта предусмотрен открытый фестиваль по профессиональным компетенциям и конкурс творческих работ, которые поддерживают процесс обучения и включают ребят с ОВЗ в творческую и профессиональную среду. Также предусмотрены экскурсии в музей для ознакомления с историей печатного дела, что способствует расширению образовательного опыта участников проекта.

Инклюзивно-адаптированная типография обеспечивает наличие необходимого оборудования и обучающих материалов, а также применение визуализации и простого языка для облегчения освоения производственных операций людьми с ОВЗ. Все эти меры способствуют созданию благоприятных условий для успешной их интеграции в рабочую среду.

Таким образом, проект «Инклюзивная типография в рамках социальных центров» отражает стремление Республики Беларусь к развитию инклюзивного общества, обеспечивая равные возможности для всех граждан.

Список использованных источников

1. Трудовая терапия как средство социализации лиц с ограниченными возможностями [Электронный ресурс] / Студенческий научный форум — Ульяновск, 2015. — Режим доступа: <https://scienceforum.ru/2015/article/2015010913> — Дата доступа: 16.09.2023.
2. Численность инвалидов, состоящих на учете в органах по труду и социальной защите [Электронный ресурс] / Официальный сайт Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь — Минск, 2016. — Режим доступа: <http://www.mintrud.gov.by/ru/chislina> — Дата доступа: 16.09.2023.
3. Возможности трудотерапии как метода социальной реабилитации инвалидов в условиях психоневрологического интерната [Электронный ресурс] / База знаний «Allbest» — Тотьма, 2010. — Режим доступа: https://knowledge.allbest.ru/sociology/2c0a65635a2bc68a4c43b88521216c37_0.html — Дата доступа: 16.09.2023.